

政府会计制度改革对乡镇财政管理的影响

林 波

(江苏省扬中市财政局油坊财政分局,江苏 扬中 212218)

摘要:为满足我国行政事业单位的发展需要,财政部要求从2019年1月1日起在我国行政事业单位中全面实施政府会计制度。政府会计制度对旧政府会计制度的不足进行了全方位的完善,并根据新形势下行政事业单位的发展需要进行了深入的更新和改革。政府会计制度的改革对乡镇财政管理也带来了很大的挑战。因此本文浅析了政府会计制度改革对于乡镇财政管理,并就政府会计制度下乡镇财政事业单位如何加强财政管理提出了几点改进措施。

关键词:政府会计制度改革;乡镇事业单位;财政管理;改进措施

自2019年1月1日起,乡镇财政顺应财政部的要求全面实施了政府会计制度。政府会计制度并不是对旧政府会计制度的简单改变,而是对旧政府会计制度的根本性变革。因此,政府会计制度改革对乡镇财政管理改革产生了巨大的影响。所以,文本浅析政府会计制度改革对乡镇财政管理的影响的重要性和乡镇加强财政管理措施的必要性。

1 政府会计制度改革对乡镇财政管理的影响

1.1 政府会计制度改革对预算管理的影响

自国务院实施会计制度改革以来,乡镇各行政事业单位的预算管理受到了很大的影响。具体表现为:(1)政府会计制度采用权责发生制为基础,对各事项的全过程记录计量,与《关于全面实施预算绩效管理的意见》,强调从全方位、全过程、全覆盖三个维度推动绩效管理全面实施相符合。(2)强调全口径预算管理,收入确认的条件:应当以权责发生制为基础确认,预算收入包括财政拨款预算收入,非同级财政拨款预算收入,其他预算收入等,另外事业单位专有的预算收入包括债务预算收入,非同级财政拨款预算收入等。政府会计制度将非同级财政拨款预算收入,事业单位的债务预算收入全部纳入预算管理。基于此,可以看出政府会计制度对乡镇行政事业单位的收入确认条件更加严格,预算管理的范围更加广泛,而这在一定程度上也提高了预算管理的有效性,充分发挥了预算管理的作用。(3)预算法规定各部门根据依法履职和事业发展的情况,存量资产情况,编制本部门预算草案,新会计制度按照权责发生制原则增加了公共基础设施、政府储备物资等科目全面核算资产,这有利于准确反映“家底”细信息,为预算编制提供更加有用的会计信息,并在一定程度上提高了预算编制的科学性和合理性。

1.2 政府会计制度改革对财务管理的影响

(1)政府会计制度改革使得行政事业单位资产的范围扩大了,涉及固定资产,无形资产,公共基础设施,政府储备物资和在建工程等等。新会计制度要求进行资产的后续处理,例如固定资产,无形资产摊销等,对强化国有资产具有深远的影响。(2)全面实行权责发生制,增加了费用和收入要素,引入坏账准备,预计负债,待摊费用和预提费用等来全面反映政府支出,对真实反映机关运行成本具有重要意义,同时有效提高了乡镇行政事业单位财务管理的作用和质量。

1.3 政府会计制度改革对内部控制的影响

政府会计制度对乡镇行政事业单位的内部控制也产生了一定的影响,具体表现为:(1)政府会计制度改革对乡镇行政事业单位内部控制制度有了新的要求,因此乡镇行政事业单位内部控制制度也需要适应政府会计制度的要求,进行重新制定,用以满足政府会计制度改革对内部控制制度的新要求。这就促进了乡镇行政事业单位内部控制制度的不断完善,并且有效提高了内部的管理水平。(2)政府会计制度对业务进行全过程的记录,因此将内部控制推向信息化阶段是大势所趋。这既满足了时代的需求,同时也促进了行政事业单位财务管理的信息化水平的提升。

2 基于政府会计制度改革行政事业单位加强财务管理的措施

2.1 乡镇财政要重视预算管理

政府会计制度改革为行政事业单位财务管理带来了一定挑战,而预算管理作为财政管理的核心环节之一,乡镇行政事业单位要提高对预算管理的重视。不断健全预算规范体系,完善预算绩效管理体系,并对预算绩效管理的范围进行明确,在单位内部要树立绩效管理工作的理念和意识,不断提升预算绩效管理工作的质量和效率;同时要提高预算执行的力度。

2.2 乡镇财政要加强财务管理

乡镇行政事业单位要重视内部的资产管理。要不断提高资产配置的科学性和合理性,并且加强对资本性支出的管理,内部的资产配置要具有一定的指向性和效率性。同时对资产的产权管理做出更加严格要求和规范,并且对资产的配置、使用以及对外投资进行及时、严格的评估。行政事业单位还应该提高资产报告编制的要求,提高对资产报告管理工作的重视和关注,提高资产信息的披露以此来规范和约束资产的管理工作。

2.3 乡镇财政要加强内部管理

首先要对各项财务内控管理的举措进行规范,要不断建立健全自身内部的财务内控管理体系,对每个部门每个岗位之间的权责进行明确划分,做到权责分明、违者必究。并对财务内控管理关键环节,以及负主要责任的机构进行详细规定。另外,行政事业单位内部的其他部门都要积极配合财政内控管理部门的工作,并且部门之间要相互监督,对所出现的不当行为及时进行改正,提高财务内控管理工作的质量和效率。

2.4 乡镇财政要重视内部财务人员专业素养的提升

政府会计制度的改革幅度较大,政府会计制度对财务人员的要求更高;所以,乡镇行政财政要对内部财务人员定期进行专业的培训,不断提高财务人员的专业素养、业务能力以及财务人员的道德素养。同时政府会计制度改革不仅仅只是改革会计核算的内容,还改变了传统的会计核算理念。因此,乡镇财政在政府会计制度改革的大背景下,要突破传统的财政管理理念,根据自身发展的实际情况对政府会计制度改革的具体内容进行深入的学习,把握会计制度改革的正确方向,促进财政管理工作的顺利开展。

参考文献

- [1]丁建贞.浅谈政府会计制度改革对事业单位财务管理的影响[J].商业会计,2020.
- [2]盖士超.政府会计制度改革对行政事业单位财务管理影响[J].财会学习,2010.